Занятие «Умеем ли мы общаться?»
Цель: повысить коммуникативный уровень учащихся.
Задачи:
1. практически опробовать упражнения, повышающие уровень коммуникативной компетенции;
2. освоить новые коммуникативные умения и навыки;
3. способствовать желанию самосовершенствоваться.
Материалы: 

· Бланки тестов «Конфликтный ли вы человек?»

· Карточки с ситуациями

· 3 листа А4

· фломастеры
Ход занятия

I. Настрой на занятие

Психолог: сегодня мы продолжим наш разговор об общении. Ваш жизненный опыт еще мал, и порой вы не знаете, как вести себя в разных ситуациях, как поступать, чтобы не было конфликтов.


Конфликт — одно из самых распространенных явлений в жизни и общении людей. На протяжении всей своей истории люди не могли обойтись без того, чтобы не конфликтовать, начиная с незначительной ссоры между соседями и кончая войной. Неужели конфликты — это необходимый атрибут человеческого общества?
Давайте, прежде всего, проверим, конфликтная ли вы личность. 
Тестирование (Приложение1)
Психолог: Тем, кто недоволен своими результатами, хочется стать лучше. Есть простые и надежные способы.
1. Начинайте день с улыбки. С самого утра заряжайтесь хорошим настроением. Настраивайте себя на то, что этот день будет удачным, радующим вас. Не зря ведь сказано: «Хочешь быть счастливым, начни играть роль счастливого человека».
2. Если долго нет нужного вам транспорта (даже если вы уже в цейтноте), попробуйте выполнить простейшие гимнастические упражнения: выпрямитесь, расслабьтесь, потянитесь и вновь расслабьтесь. Это поможет снять овладевающую вами нервозность.
3. Не забывайте о существовании таких волшебных фраз, как «Будьте добры», «Извините», «Разрешите пройти». И не забывайте в любом случае за все благодарить.
4. Если рядом с вами возник конфликт, ни в коем случае не следует его поддерживать. Взбудораженный человек всегда считает правым только себя. Главное правило в подобной ситуации: не реагировать. Молчание окружающих чаще заставляет спорщика — как огонь без кислорода — утихомириться.

Стать  лучше - это вполне возможно. Один из таких способов – умение делать комплименты.

II. Работа по теме
1)Упражнение «Комплимент». 

Психолог: Комплимент  (фр. compliment)  — это особая форма похвалы, выражение одобрения, уважения, признания или восхищения; любезные, приятные слова, лестный отзыв. 

Комплименты — простое, но мощное средство, помогающее устанавливать хорошие отношения с другими людьми. Их говорят по разным причинам, но все они обычно доставляют удовольствие и поднимают вашу самооценку. 
Психолог: Давайте поупражняемся в произнесении комплиментов.

Участвуют 2 человека. 
Они говорят друг другу комплименты. Произнося по очереди комплимент, они делают шаг вперед. 

Кто выиграет?

2) Упражнение «Добрые слова».

Психолог: Но уметь говорить комплименты – это еще не все. Необходимо уметь вести диалог, т.е. поддерживать беседу, проявлять живой интерес к словам другого – это значит культурно беседовать.

В речи культурного человека, умеющего беседовать, общаться, обязательно должны быть слова вежливости.

Психолог: Кто же знает больше слов вежливости?

Участвуют 2 человека.
1. Назовите слова приветствия, поприветствуйте друг друга (Здравствуйте! Доброе утро! Добрый день! Добрый вечер! Привет! Салют!)

2. Выскажите просьбу (Не могли бы Вы мне сказать; Скажите, пожалуйста; Будьте так любезны; Будьте добры)

3. Какими словами лучше всего начать знакомство? (Разрешите представиться; Разрешите познакомиться; Позвольте представиться; Вы знакомы? Позвольте познакомиться)

4. Как принято извиняться в культурном обществе? (Приношу Вам свои извинения; Позвольте мне извиниться; Простите, пожалуйста; Извините, пожалуйста; Прошу прощения)

5. Есть ли у вас запас слов благодарности? (Благодарю Вас; Спасибо; Разрешите поблагодарить; Признателен Вам; Примите мою благодарность)

6. Как попрощаться, чтобы людям было приятно вновь встретить вас? (До свидания; До скорой встречи; До завтра; Всего хорошего; Приятно было познакомиться)

3) Упражнение «Кто прав?» (работа по карточкам с ситуациями)(Приложение 2)

Психолог: Но ведь при общении иногда возникают трудные ситуации, из которых трудно порой найти выход. Но нужно.

1 ситуация: 1уч-ся: «Вчера ты шел мне навстречу и не поздоровался. Это не  

                      вежливо!»

             2 уч-ся: «А почему я должен здороваться? Ты меня первая увидела, вот бы и 

                           поздоровалась!»


Психолог: Кто прав? (Кто лучше воспитан, тот здоровается первым)


2 ситуация: 1 уч-ся: «Вовсе не обязательно здороваться со всеми знакомыми.  

                                               Вот соседка у нас такая вредная, что я не хочу ей желать 
                                               здоровья. Что  же мне, притворяться?»
Психолог: Права ли она? (Воспитанный человек всегда здоровается со всеми знакомыми, тем более, старшими людьми, и не показывает своего дурного настроения).

4) Упражнение «Пишем характеристику»(Приложение 3)
Психолог: Совершенно естественными стали для нас фразы: “Он - воспитанный человек”, “Она - просто хамка” и т.д. Но часто мы сами затрудняемся определить, что вкладываем в понятие “воспитанный человек”. А, между прочим, неплохо бы знать, из чего именно складывается воспитанность, хотя бы для того, чтобы самому быть именно таким, каким хотят нас видеть окружающие. 

Так какими же качествами должен обладать человек, который достоин подражания, которому можно всегда и во всем довериться? Как вы ответите на этот вопрос?

В толковом словаре сказано, что «воспитанный - это умеющий хорошо вести себя». 

Кого мы считаем воспитанным? Может быть, того, кто получил высшее образование? Жизнь показывает, что нельзя каждого образованного человека считать воспитанным. Образованность сама по себе не предопределяет воспитанности, хотя и создает для этого благоприятные условия.

Психолог: Дадим характеристику воспитанного человека.

Учащиеся разбиваются на 3 группы. 
После совещания группы перечисляют качества на подготовленных листах формата А4: «Воспитанный человек – это человек, обладающий следующими качествами …» 

Психолог: Согласны ли команды с перечисленными качествами? (При анализе ответов команд оценивается количество перечисленных качеств и количество совпадений.)
III. Подведение итогов занятия
1. Рецепты поведения   (Приложение 4)
Психолог: Мы выяснили, что воспитанный человек умеет понять окружающих людей, учитывать и уважать их интересы, желания, вкусы, привычки, настроения, искренне отзываться на их чувства и переживания.

Хочу дать вам несколько советов, несколько рецептов поведения.


Во-первых: Ищите в собеседнике то, что вас сближает, а не разделяет.


Во-вторых: Не отзывайтесь о людях дурно.


В-третьих: Стройте общение на равных, не смотрите на других свысока.


В-четвертых: Не спорьте по мелочам.


В-пятых: Не спорьте с тем, с кем спорить бесполезно.

В-шестых: Ищите возможность согласиться, а не возразить.


В-седьмых: Стремитесь в споре не к победе, а к истине и миру.

Ребята, будьте вежливы, культурны, терпимы.


Психолог: Я думаю, что после сегодняшнего занятия мы все еще раз задумаемся о нашем отношении к другим людям, не таким уж чужим для нас.

2. Оценка занятия
· Что понравилось?

·  Что нового вы узнали, почувствовали, поняли?

· Что было самым интересным?

· Приятно ли было говорить и слышать комплименты и слова вежливости?
·  Какой вы можете дать совет, чтобы человек лучше общался?
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